

预计今年出口维持近三年增幅,在30%左右

# 国际上对LED灯具需求在哪里?

## 我国LED灯具出口大幅提高

2010—2012年,我国LED灯具出口每年均保持增长30%以上,出口价格也逐年大幅度提高。2012年,我国LED灯具出口额达到58.7亿美元,出口同比增长30.52%,出口灯具数量达到4.8亿套,依旧呈现快速增长趋势。

促使我国LED出口快速增长的另一个原因是国外市场对环保意识接受的程度高,很多国外市场已经出现了大量的LED家居灯饰(以LED作为主光源)。另外与中国相比,海外市场的价格更高利润也更加丰厚,并且款项的回收周期也更短。

我国LED灯具出口主要市场为欧洲、亚洲和北美洲。2012年,我国LED灯具出口亚洲、欧洲和北美洲三大洲金额总和接近出口全球90%,其中欧洲市场占据我国出口LED灯具三分之一以上,为最主要市场。此外,今年我国LED灯具对非

洲出口同比增长较快,增速超过50%。

从国内出口省市来看,我国LED灯具出口主要省市为广东省,占我国出口40%左右,但产品质量亟待提高。广东省是LED灯具生产大省,也是出口大省。

## 我国LED产业规模逐渐扩大

我国LED产业集中于下游应用领域。据统计,2012年中国LED行业总产值达2059亿元,同比增长34%。其中,LED上游外延芯片、中游封装、下游应用产值分别为72亿元、397亿元、1590亿元,同比分别增长20%、24%、37%。

其中上游LED外延芯片行业规模达到72亿元,较2011年的60亿元增长20%,主要是2010年至2012年期间,LED芯片平均价格下降超过60%。中游:2012年我国LED封装行业规模达到397亿元,较2011年320亿元增长24%。2012年我国LED照明白光封装器件平均价格下降幅度超过30%。封装器件价格的快速下降,促使封装企业开发利润高、应用领域需求旺盛的产品。下游:2012年我国LED应用行业规模达到1590亿元,同比增长37%。LED应用成为上中下游产业链增长最快的环节。

我国已经成为全球最主要的LED应用产品生产基地,除LED大尺寸背光产品外,2012年全球65%以上的LED应用产品在我国生产。

据悉,美国UL组织正在着手制定一系列涉及LED产品的安全评定标准,出口贸易遭遇的技术壁垒在照明行业中已屡见不鲜,它无疑是继人民币升值、出口退税下调、原材料价格上涨等诸多出口压力下的又一严峻挑战。

我国LED灯具由于质量与国际上发达国家差距较大,出口尚存隐忧。一直以来,我国LED在产品封装上占优势,但在产品研发及芯片制造等方面还远远赶不上欧美等发达国家。国际上LED中

高端产品都产自日本、我国台湾地区及欧美等地。

2012年我国LED行业规模增长速度超过30%,表明市场增长速度依然维持在较高水平,但整个LED产业产能扩张的速度远大于规模增长的速度,激烈的价格竞争导致了整个行业出口形势不容盲目乐观,相关企业更应关注到国内外政策和市场变化的情况。

虽然面临着国际上欧美等市场低迷的需求形势,但从近两年法兰克福国际灯饰展会、香港灯饰展等全球知名展会了解到,国外客商依旧对LED产品兴趣浓厚,我国LED产品凭借价格优势在欧美市场还有较好的发展前景。

## 行业热点

### 精心激发永恒之光

#### 高效能长寿命节能荧光灯灯丝

双辐式主辅型三丝三螺旋灯丝  
专有技术专利产品专业定制:请访问www.xmxsds.cn

厦门市永晟科技有限公司  
地址:厦门市集美区杏林前场工业路205号 邮编:361022  
电话:0592-6268106 8651808 总经理/技术总监:廖炫泰  
传真:0592-5966086 E-mail:xmhlxt@sina.com

## 宇中高虹与晶元光电合作成立晶阳公司

浙江临安市照明企业走上转型之路

**本报讯** 7月26日,杭州宇中高虹照明电器有限公司携手全球最大的LED芯片制造商之一——台湾晶元光电股份(600184,股吧)有限公司,成立晶阳照明有限公司,并将LED灯泡生产线投入运行,旨在通过企业转型推动行业变革,为“低碳、节能”多添一分力。

据出席成立大会的中国照明电器协会理事长刘升平介绍,我国已是节能电光源的生产、出口、消费大国,每年的工业产值达4000亿元。尽管近年来受国际大环境的影响,出口贸易增速减缓,但照明行业的出口依然强势,2012年增幅甚至超过30%。节能灯虽然也有发展,但出口增速明显放缓,反之,LED照明产品出口快速增长,让人更多期待。刘升平说:“在目

前已有的LED企业中,产业规模最大的是传统电光源转型企业,宇中高虹属于这类企业。”

作为晶阳照明有限公司副总经理、台湾方的负责人,苏永司告诉记者,之所以选宇中高虹为合作对象,是考虑到对方在行业内的威望与技术,企业双方在上下游市场均有优势,可谓“强强联合”。晶阳照明有限公司总经理、宇中高虹方的负责人瞿崧向记者坦言,新公司在LED灯丝灯的研发上已经取得了十多项电子、结构、光学专利认证,目前正在申请国际专利。新研发的LED灯泡将与普通的LED灯泡有明显的区别,拥有钨丝灯的外形和LED灯的灯芯,同时比普通LED灯泡再省15%—20%的电。

对于普通消费者最关心的价格问

题,瞿崧说:“单品的市场价格或比普通的LED灯便宜30%—40%。”

目前,新企业一期的5条生产线已经投入使用,预计第一批货将于年底发往欧美市场与消费者见面,今年产能预计为300万只;江浙一带的消费者可在明年3月左右见到新产品。同时,今年年底将二期的10条生产线投入运行。

“节能灯的升级换代势在必行。”瞿崧说,作为临安市照明龙头企业,希望借着这次企业的转型,能够带动当地甚至同行内的更多企业走转型之路,为“低碳节能”做贡献。一业内人士告诉记者,高虹镇的“节能灯之乡”美誉很有可能逐渐朝着“LED灯泡之乡”发展。

(许雪珍 张恩)

## 阳光照明:半年报销售利润双增长

**本报讯** 浙江阳光照明8月6日公布的2013年上半年度报告显示,该公司实现销售收入14.64亿元、利润总额1.14亿元和归属于上市公司股东的净利润0.998亿元,与上年同期比较,分别增长23%、7%和13%。根据半年度报告,今年上半年阳光照明LED照明产品实现销售收入4.04亿元,占公司销售收入的比重由2012年14%上升至28%。

据悉,阳光照明通过LED照明产品的市场拓展,使亚洲和欧洲地区的业

务实现较快增长,通过美国lowes客户顺利实现批量化供货,使北美洲业务出现了大幅增长。上半年的收入得益于公司对LED照明业务的全面转型,努力拓展市场、开拓新客户。

LED照明产品的毛利率有所提升,节能灯毛利率大幅下滑影响整体毛利率。今年上半年毛利率为18.73%,同比减少了0.52个百分点,主要是节能灯毛利率大幅下滑影响,而LED业务毛利率在不断提升中。该公司三项费用率均

有所下降,销售费用率下降较为明显,今年上半年费用率为11.70%,同比减少2.96个百分点。

“品牌、渠道、产能”三驾马车驱动,打造LED照明龙头企业。浙江阳光照明是国内规模最大的节能灯和荧光灯企业,公司提前布局LED照明市场,从传统的节能灯、荧光灯业务向LED照明产品转型,随着今年LED照明市场的发展,公司LED照明产品业务增长喜人。

(安边)

一些业内企业老总和专家认为

## LED照明普及仍存在问题障碍

“由于LED的技术成熟以及成本的下降,我认为国内LED时代已经来临,在未来三年甚至五年内将迎来一个爆炸式的增长期。”雷士照明控股有限公司总裁吴长江近日在出席CHEMBA中国营销大师论坛时表达了上述观点。经过数年的发展,目前LED技术已经基本成熟,成本也有所下降。因此,雷士将会在未来加大LED生产的投入。力争做到雷士整个销售额的50%以上。吴长江认为,雷士未来在LED这部分的投入将会上升到十几亿。

“酒店和商场的密集度是家庭的N倍,他们更愿意为了省电换灯具。”飞利浦亚洲区市场总监周学军和很多企业家所持的“民用市场是LED最大的市场”观点有所不同,周学军认为LED70%的市场非民用而是商用。他认为LED价格已经较两年前下降了至少30%,投资回报率也缩短至两年,LED照明应用于商用市场的时机已经十分成熟。

尽管目前被用作LED照明的基本为零类和一类,但由于没有规定要标出零类和一类,因此市民要进行区分很困难。国际上按照蓝光强度,有零类(无危险)、一类(低危险)、二类(中危险)等划

分,目前被用作LED照明的基本为零类和一类,如果是二类则被强制性打上“眼睛不能盯着看”。复旦大学光源研究所副所长张善瑞建议,未来,市场上销售的LED灯应打上蓝光级别标签,明确标注是哪一类标准,哪些人应谨慎使用。

“对高端人群来说,单靠节能和价格的宣传优势,LED照明打不开市场。而要全面打开市场,健康舒适安全、以人为本的照明产品更能打动人。”广东凯西欧照明有限公司董事长吴育林,认为在照明灯饰行业,光的健康、安全和舒适,渐渐成为通用照明市场消费诉求的核心,LED照明只依靠节能和环保做宣传优势很难走入民用市场。

“如今,客户已不再单单只关注产品的价格,他们更喜欢个性化的东西,希望产品能体现自己的品味。产品定制相对而言服务更为人性化,是企业吸引客户的一种重要手段。”三雄·极光产品研发中心胡树杰表示,公司会尽量满足客户的不同需求。

“通过携手合作,我们将联合推出一系列先进的互动式照明解决方案,为整个家庭带来令人兴奋的体验。我们的

目标是成为这个照明领域的领导者,为儿童卧室营造数字化、情景式的照明体验。”近日,飞利浦公司宣布已与迪斯尼取得合作,将开发一系列新颖有趣、富有灵感的照明产品,旨在借助灯光为孩子和家庭创造迪士尼的神奇世界。

“我们花了近10年时间与中科院长春应用化学研究所一同攻关,自主研发出了新一代交流LED照明技术。”据新力光源董事长张明介绍,中科院长春应用化学研究所和新力光源成功地将稀土长余辉发光技术和半导体照明技术结合,从根本上解决了交流LED照明频闪问题,从而促使这项技术普及,降低了LED照明设备的成本,并大大提升了LED照明的实际寿命。

“现在LED推广主要不利因素是很多LED厂家不能直接面对消费者,中间环节过多,渠道受阻,导致最后消费者觉得产品价格太高,所以可以看到现在一些大的灯饰市场已经不景气了。”金模网CEO罗百辉认为,LED的推广应该更好的和适当的营销模式结合起来,更好的利用电子平台推广,从而降低渠道费用,使得省电又省钱的LED产品的好处让消费者得到。

(惠逊)

## 缙云县欣灯头有限公司

总经理刘忠热忱欢迎新老客户惠顾

中欣牌灯头系列产品出自浙江省国家级旅游胜地“仙都”——缙云县。本公司经过25的研制与发展,现具有年产5000万只各种常规和异形环型灯管灯头的能力。自2013年开始,凡采购本公司T4至T9各种灯头、先汇款后发货的客户一律只收成本价,以答谢客户的支持。

联系人:刘忠 热线:13606691783  
电话/传真:0578-3610083  
缙云县东渡镇大街105号 321401

## 征订 征稿 启事

里 20 号楼

邮编:100075

发行部电话:010-67604545

本刊各栏目欢迎投稿,投稿内容包括各类信息、新闻、言论、论文等,两千字以内,体裁不限,一经选用,即付稿酬。

本刊所登报道版权所有,未经许可不得转载,请各位同仁共同尊重知识产权。

中山鸿宝公司维权再胜诉  
蓝晨光电被判赔偿22万元

本报讯 7月11日,广东省中山市中级人民法院作出判决,判定中山市蓝晨光电科技有限公司(下称蓝晨公司)侵害中山市鸿宝电业有限公司(下称鸿宝公司)外观设计专利权(专利号:ZL201030549375.6)与发明专利权(专利号:ZL201010523977.3),判决蓝晨公司立即停止侵害鸿宝公司专利权的行为,并予以赔偿。中山鸿宝维权再次获得胜诉。

据了解,2012年10月,鸿宝公司销售人员发现中山市横栏镇岐江公路部分路段安装的LED路灯与鸿宝公司金刚系列LED路灯相似,鸿宝公司随即向执法部门举报。经公证人员调查与清点蓝晨公司在中山市岐江公路部分路段上安装侵权LED路灯共计73盏,并发现未经许可在其公司网站宣传的侵害鸿宝公司的外观专利权与发明专利权的产品照片,进行许诺销售。

这次蓝晨光电的侵权行为,约给鸿宝公司带来了100多万元的经济损失。经中山市中级人民法院判决针对上述两项侵权,判决被告中山市蓝晨光电科技有限公司停止制造、销售、许诺销售侵权产品,并销毁库存侵权产品,两项侵权共赔偿鸿宝公司损失224100元。

## 会讯

2013北京国际LED影视照明技术高峰论坛8月举行

2013北京国际LED影视照明技术高峰论坛8月19日至22日举行。论坛由中央电视台技术制作中心制作部、中国照明学会舞台电影电视照明专业委员会、中央电视台《现代电视技术》编辑部联合举办。举办论坛的目的是为正确引导LED影视照明技术的应用和发展,推动LED影视照明产品的技术研发,提高LED照明技术的应用水平。论坛内容为共同研讨LED影视照明技术的发展;交流LED影视照明产品研发和应用经验;听取与会专家代表意见建议和推动LED照明技术在影视领域的应用。

国内外专家学者和LED照明生产企业、应用单位技术人员等代表参加此次会议。

## 第八届中照照明奖 颁奖会9月小榄召开

中国照明学会将于9月14日在中山市小榄镇举办第八届“中照照明奖”颁奖大会。同期,中国照明学会将召开第六届二次理事会议、学会常务理事会会议和“LED照明产品设计、应用和创新论坛”。

会议内容为颁发第八届中照照明奖各个奖项;获奖项目专题报告;评奖专家对获奖项目点评和获奖项目现场展示。

中照照明奖是由中国照明学会设立,国家科技奖励办正式批准的中国照明领域唯一的科技奖项,是为适应我国照明科技事业与照明电器产业高速发展的需要,调动广大照明科技工作者和企业单位的积极性、创造性,促进我国照明科技和产业的发展,根据《中华人民共和国科技进步法》和《中国科学技术奖励条例》的有关规定设立的。

中照照明奖分为中照照明科技创新奖、中照照明工程设计奖和中照照明教育与学术贡献奖。(于晓秀)